



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

民生速递

上班第一天 “满格电”

2月18日,正值大年初九,也是2024年春节后的第一个工作日。一上班,金乡县残联就召开开心教育会议,从思想上引导干部职工将节日的喜悦转换为新一年工作动力,激励同志们脚干劲,以崭新的精神面貌和务实的工作作风投入到各项工作中,以“满格电”状态投入到新一年的工作中。

“您好,补办的残疾人证已经帮您打印完成,如果再到什么问题,可以随时打电话咨询。”在金乡县政务服务大厅残联窗口,工作人员正在忙碌着打印残疾人证,“我们是从外地打工回来补办残疾人证的,工作人员办事效率非常高,办理得非常顺利。”肢体残疾人王先生说。当天上午,残联窗口接待了17名群众,临近中午下班,仍有群众前来咨询惠残政策。

据了解,金乡县残疾人证办理项目目前90%以上的政务服务均可在网上办理,该县把助残“一件事”聚焦数字化服务体系,围绕残疾人“全生命周期”,将残疾人证办理、困难残疾人生活补贴发放、重度残疾人护理补贴发放、残疾儿童康复救助、困难重度残疾人家庭无障碍改造、残疾人辅助器具适配等11项服务整合为“一件事”集成化办理,打造线上申请、线下服务的全链条闭环式服务管理体系,目前已办理残疾人证18889人,群众满意率达100%。下一步,金乡残联将继续创新方式方法,推出更多助残扶残惠残新举措,以实际行动助力金乡县营商环境优化提升。

记者 王雁南 通讯员 李学芹

春节我在岗 护佑你平安

吉祥龙年,万家团圆。春节期间,兖州公安分局交警大队坚守岗位履职尽责,强化措施,周密安排,全警全力,坚守路面一线。全力护航群众春节期间出行平安,以实际行动诠释着新年最美“警”色。

针对今年春节期间人流集中,车流增大等特点,结合春节期间车流量通行情况,兖州交警分别在各个点位值守,指挥疏导车辆有序通行,以大型购物商场、广场、城区重点交叉路口、牛楼小镇等路段、景点为重点,增排警力,分兵把守,切实提高路面见警率、管事率,全力保障道路交通安全。

春节期间,他们坚持将固定设岗与巡查查处有效结合,采取“白天整治,晚上行动”的形式,实行“警力跟着警情走”,紧盯重点路段、重点时段、重点车辆等,科学安排警力,织密春节期间路面巡查管控网,严厉打击酒驾醉驾、超员超载、违法载人、涉牌涉证、骑乘摩托车、电动自行车不戴安全头盔等易肇事肇祸交通违法行为。同时充分运用公安交通指挥平台、视频监控系统等,全天候加强线上巡查力度,有效填补路面巡查漏洞,确保不失控、不漏管,特别针对大型购物商场、广场、牛楼小镇等重点部位,增排警力,分兵把守,确保路畅民安。并实行定点检查与巡查管理相结合,集中治理与分散治理相结合,白天治理与夜间巡查相结合等多种措施,加大对早、中、晚重点时段、重点路段和重点车辆的检查力度,及时发现、拦截查处违法嫌疑车辆,切实做到“细查、严纠、严罚”,达到查处一个、震慑一片的效果。坚决做到“零容忍”,发现一起、查处一起,切实形成严抓严管严治的高压态势,在广场、在集市、在夜市、在风景区、在沸腾的人群里、在多彩的年货节,都有交警忙碌的身影,交警用“辛苦指数”换来了群众的“安全指数”。

记者 王雁南 通讯员 朱莉 孔祥阔

人社暖“新”进湖区

春节已过,人们纷纷开启龙年新征程。为加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,近日,微山县人社局走进微山湖湖区红色快递驿站、京东快递微山分公司等,开展“新就业形态劳动者普法援助”活动,将“一站式”维权服务窗口“搬到了湖上快递‘家门口’,用心守护劳动者的维权路。

“为了更好地服务咱们湖区新业态劳动者,我们在距离湖上快递不到50米处的镇调解中心,设立了新形态劳动者‘一站式’维权窗口,现场为咱们劳动者提供法律咨询、法律援助、纠纷调处等,为新业态劳动者提供优质、低成本的多元解纷服务。”微山县劳动人事争议仲裁院院长刘旭为湖上快递员刘大姐讲解道。

针对新业态劳动者如何维护合法权益、申请法律援助条件等问题,县人社局专职仲裁员、调解员当面答疑、现场普法,为快递员、农民工们发放并讲解《新业态形态劳动者“一站式”维权手册》。此次活动共发放宣传彩页100余份,解答法律咨询20余人次,收集汇总群众建议30余条,为“湖区红色快递驿站”增添一抹亮色。

近年来,微山县人社局以基层“和为贵”劳动人事争议调解组织为依托,在全县15个镇街和8个试点社区、园区建立新业态形态劳动纠纷“一站式”调解中心,同时利用“远程多媒体调解”,推广“云”上调解,“点对点”指导,将“互联网+调解”智能化充分运用到劳动争议基层调解实际中,着力实现劳动纠纷“一站式”受理,“一揽子”调处。微山县人社局将聚焦新业态新就业群体权益保障需求,进一步加强新业态劳动者法律援助宣传工作,为他们提供高质量、高标准的维权服务,全力提升新业态从业人员的幸福感、获得感。 记者 梁琨 通讯员 宋海涛

在“春风”里 “职”等你来开启龙年新希望

本报记者 梁琨 本报通讯员 盛超 摄影报道

春节期间是劳动者换岗流动高峰期和企业生产关键期。为有效保障企业用工需求,促进返乡农民工、高校毕业生等各类群体就地就近就业,2月17日,济宁市2024“春风行动”启动仪式在邹城拉开序幕。据了解,2024年济宁市“春风行动”专项招聘活动已在全市范围内陆续开展。

在“春风行动”启动仪式现场,求职者络绎不绝,纷纷就各自关心的问题进行咨询。据统计,本次招聘活动吸引了180家用人单位参加,提供岗位6500余个,近万名市民群众现场观展,达成初步就业意向4070余人次。

“一直在外地工作,看着家乡发展变化日新月异,也不想走了。听说今年有招聘会,过来看看,遇到合适的工作,就留下来!”市民魏先生,一大早就来到招聘会现场,投了4家企业,还约好了面试时间。他希望新的一年,在一份新工作中开启。

市民刘女士腿脚不方便,在家人的陪伴下,到招聘会现场挑选心仪的工作。“之前做的那份工作也不错,但是公司搬迁离家远了,想找一份离家近些的工作,工作生活都方便。”招聘企业耐心细致地向刘女士讲解岗位要求。

求职者穿梭在不同的招聘摊位之间,

与各个企业充分沟通交流,表达就业意向。招聘单位针对求职者需求,介绍企业优势、岗位职能和薪资福利待遇等,耐心答疑解惑并指导大家填写应聘登记表。

“这次我们公司需要招聘100人左右,涉及管理、销售岗位,也有机械、液压等工程师岗位,还为残疾人提供了30个工作岗位。招聘现场,登记的人次很多,回去之后,我们也会优中选优,选出适合企业的人才。”一家企业人力资源部负责人说。

据介绍,今年活动主题为“春风送岗促就业 精准服务助发展”,重点面向有就业创业意愿的农村劳动者,特别是返乡农民工、高校毕业生、就业困难群众等,以及有用工需求的用人单位,搭建企业用工和劳动者求职供需对接平台。为进一步促进劳动者就业,保障企业用工需求,人社部门春节前发布了招聘会预告,并持续不间断进行宣传发动,提升了活动影响力和对接质效。

为抢抓春节前后有利时机,我市各级人社部门采取“线上+线下”,双管齐下。假期结束前,兖州区借助全区各级就业服务平台,集中开展“访企问需”和“就业访民情”,全面采集企业岗位信息,通过微信公众号、融媒体中心、镇村广播及其他新媒体等渠道,对企业信息、招聘信息、就业政策等进行全方位、立体化宣传,及时向企业和劳动者双向推送招聘信息,更好地满足企业用工需求和劳动者就地就近就业。任城区“春风行



动天天红”系列招聘会采取定期招聘、流动招聘和“直播带岗”三位一体的形式开展。定期招聘将于2月18日—2月28日在任城区人力资源市场连续举办11场公益性招聘会;流动式招聘将借助乡村大集、庙会和城区的商超、广场、街区开展。届时将有更多企业和岗位加入其中,为求职者和企业创造更多对接交流的机会。

就业是民生之本,一头连着经济发展,一头连着百姓“饭碗”。市人社局有关负责人介绍,春节是劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期,全市“春风行动”专项招聘活动将在2月至3月底深入推进,针对企业用工和劳动者实际需求,全市将陆续举办100余场专场招聘活动,通过“靶向化”发力,“订单式”解难,精准搭建供需对接平台,积极促进我市返乡农民工、高校毕业生等各类群体更好更快实现家乡就业。



春节假日旅游火爆收官



2月17日,正月初八,红红火火的春节假日旅游圆满落幕。曲阜市以“文化+节庆+科技+娱乐+消费”的形式,立体式、全方位打造文旅融合新业态、新场景,在传承优秀传统文化、营造龙年喜庆氛围,丰富群众精神文化生活的同时,激发了文旅消费潜力,聚拢了超高人气,迎来首季开门红。

记者 王雁南 通讯员 刘新红 姜会银 王海波 摄

新春 走基层

“热辣滚烫”的企业年味

本报记者 王雁南 本报通讯员 王建 陈勇

春节期间,电影《热辣滚烫》成为了网络热议的焦点。

在这个春节,山东能源兖矿能源东滩煤矿不仅确保了留岗岗位的安全生产,还满足了休假职工的合理需求。工会活动接连不断,场馆照常开放,为职工们带来了温暖和关怀,这份“热辣滚烫”的热情,让每位职工都感受到了“娘家人”的温暖。

“热”心服务 拉满幸福感

2月7日,东滩煤矿后勤服务中心会议室暖意融融,欢声笑语不断。一场别开生面的“我们的爱 一路同行”集体生日会正在举行。现场布置的温馨雅致,香甜的蛋糕、美味的零食,吸引了25名当值过年的职工齐聚一堂。大家共同庆祝,用歌声和掌声表达对企业的感激之情,用笑声和心声享受新春的喜悦。

用最贴心的服务,为职工拉满“过年幸福感”。该矿工会遵循“两承诺五到场”制度,通过发送拜年信息和关爱电话,向坚守岗位的一线职工家庭表达关心和慰问。对于就地过年、无法与家人团聚的职工,更是组织了送水果、送年夜饭等活动,传递着“娘家人”的深切关怀。

该工会还积极开展新春送温暖活动,走访慰问了172户困难职工家庭,发放了总计15.83万元的慰问金,为职工提供了价值193.27万元的福利物资,并为882名会员庆祝生日,这些举措极大地提高了职工的幸

福感和获得感。

火“辣”劲爆 净是年味道

“去年中秋节的酥酥鲤鱼,家里老人直夸味道比饭店里的还要好,今年要多备几条!”职工郑邦笑着说,“再配上矿上发的辣椒酱,那火辣辣的劲头,才是过年的味道!”

为满足职工多样化口味需求,东滩煤矿工会依托“臻美东滩心连心”平台,积极收集职工意见建议,并在食堂推出了五香烧鸡、虎皮肘子、四喜丸子、麻辣鸭头、20余种“年货”。他们还还为留岗职工提供舒适的休息环境,对单身公寓进行了精心清洁和维护,确保每位职工都能在温馨的环境中度过佳节。

火辣的节日更需要安全“守护者”。生产现场,群监员们严阵以待;厂队岗点,协管员们为留岗职工送上安全嘱托;生产科室里,志愿者们则对放假人员进行“六好”教育,提升大家的安全意识和应急处理能力。2月12日的“开工第一课”,通过观看安全视频《生命重于泰山》《红线》,进一步强化了职工的安全意识,确保了每位职工都能度过一个欢乐、祥和的新春佳节。

趣味“滚滚” 欢乐迎新春

2月2日,东滩煤矿工会举办了一场别开生面的“祥龙送福迎新春 翰墨飘香暖平安”活动。此次活动,工会精心书写了900多幅福字和对联,将美好的祝福传递给每一位职工,为新春佳节增添了浓厚的喜庆氛围。在2月10日和11日,又举办了“祥龙献瑞 福满东滩”大型游园活动。现场热闹非凡,

猜灯谜、铲红包、套圈、趣味接“龙”等多样娱乐节目,让5300余名职工和家属们乐在其中。尤其是“龙行能能”旱龙舟比赛和福气“敲敲”来等创新项目,更是将欢乐氛围推向了高潮。

此外,该矿工会的职工之家、暖心服务中心、乒羽馆、图书室等惠民场地和阵地也在春节期间全天开放。这些场所不仅为职工们提供了休闲娱乐的好去处,更通过打卡激励等方式,点亮了工会的服务品牌,展现了矿井对职工的深厚关怀。

滚“烫”帮扶 温暖职工心

“爸妈在山西工作,我在邹城,老家在淄博,矿上作了合理的春节假期安排,这下我可以好好和家人团聚一下了!”机关职工沈洪剑说。

“为保供,春节二十多名职工无法陪伴家人,心里也有遗憾,但我们的工作性质就是这样。”煤炭质运中心车间工会主席梅鹏介绍说,“为保障春节期间坚守岗位的一线职工权益,矿上按照相关政策,切实保证并优先安排调休补休。”

该矿工会通过职工代表巡视等形式,督促各单位严格遵守节日期间职工休息休假的法律标准,保持服务职工热线畅通,安排人员值班,及时响应职工诉求,帮助他们解决因休息休假、福利待遇等引发的劳动争议和实际困难。考虑到春运期间交通压力增大,为便于职工出行,该矿调整了邹城市西城和东城通勤车的发车时间、线路和沿途停靠点,还为需要远程出行的职工提供了订票、行程规划等贴心服务。

在基层

村村有好戏 样样暖人心

本报记者 王雁南 本报通讯员 王友芹

为欢庆龙年,嘉祥县金屯镇各村党支部主动作为,围绕村民的热切期盼,分别开展“送大餐、送春联、送福利、送服务、送欢乐”活动,努力办好民生实事,把关怀关爱送到村民心坎上。

老人吃上团圆饭。新港村开展了“饺子飘香过新年 和谐共建叙团圆”活动,把热气腾腾的饺子端送给80岁以上老人,刚吃上一口饺子的刘继成老人高兴地说:“村里举办饺子宴,让三个自然村的村民聚在一块,拉拉呱,聊聊天,这多好呀!”村里掏钱组织10余名志愿者,煮了10余锅饺子,让老人们快快乐乐吃顿团圆饭,咱得把尊老敬老落到实处。”包村干部张孟非说。

孟营村举办的“吃团圆饭 过吉祥年”慰问老年人活动,130余名70岁以上老年人不仅吃上炖鸡宴,还收到了驻村第一书记和村干部的新春祝福。“人家城里大厨的手艺就是高,炖鸡味道真好,咱这顿饭还要感谢第一书记,感谢村里的志愿者们。”一名老人边吃边开心地说。

家家户户年味浓。河清口村邀请县书法协会会员,开展“书香辞旧岁 翰墨迎新春”活动,书法家们挥毫泼墨,书写春联400余副、福字500余个,把浓浓的祝福、节日的喜悦送到村民心坎上。河清口村党支部书记许淑芹说:“春联是吉祥过春节的重要标志,红纸黑字,吉祥、喜庆。从2019年到2024年,河清口村连续6年为村民写春联、送福字。”

燕屯村开展了“写春联迎春纳福 送温暖党群同心”活动,该村组织党员、入党积极分子、退休教师、志愿者,书写春联和福字,为村民送上新春的“文化贺礼”和美好祝愿。

过一个安全富裕年。贾楼村驻村第一书记吕学全联系爱心企业山东国信创服信息科技有限公司开展春节慰问活动,为低保户、残疾人、孤寡老人送去米、面、油、鲢鱼。孤寡老人张振远说:“感谢第一书记,感谢爱心企业,让咱们过个‘富裕年’。”

金屯镇主要负责人走访慰问了现役海防军人家属、困难退役军人,每到一户,镇领导与他们促膝长谈,询问生活情况,致以新年祝福,送上慰问信、大米和食用油等慰问品。

李屯村、姜庄村、和谐村等村新时代文明实践站志愿者们则深入到孤寡老人、残疾人家中,打扫庭院、房屋,代购年货,宣传反诈知识。全镇各村的志愿者逐户张贴《金屯镇政府致广大村民的一封信》,逐户、逐房查找安全隐患。针对老年人关注的健康问题,王烟堆村、沙土集村等村联合金屯镇卫生院开展“黄河大集·义诊”活动,医务工作者为村民们免费提供血压、血糖检测、心电图等多种检查服务,普及常见病、多发病的预防和治疗知识。燕屯、禹庄、潘庄等村安装了太阳能路灯,照亮村路,解决乡亲们出行不便的问题。

文体活动更惠民。金屯镇王烟堆服务区举办了“第一届农民运动会”,设置拔河、跳绳、投沙包等趣味比赛项目,吸引6个行政村的200余名村民参加比赛,充分展示了金屯农民的新风貌。“本次趣味运动会,旨在增加邻里之间的感情和拼搏精神,进一步丰富春节期间文化生活。”

贺李胡村、苦水张村、卢楼村等村举办的迎新春联欢会,则是给人们营造了浓浓的幸福年味。“全是村民当演员,演出了他们的生活,说出了他们的幸福,着实让乡亲们过了个幸福年、快乐年。”金屯镇文化站站长王硕说。

记者跑现场

爱心企业新春送温暖

本报记者 梁琨

近日,爱心企业山东岱庄能源集团有限公司负责人来到微山县两城镇白沙村困难大学生亮亮家,为他和家人送去1万元慰问金和米面油等物资,鼓励他自强不息用功读书,带领家庭走出困境。

22岁的亮亮生在一个苦难的家庭,父亲离世、母亲智力残疾,一直以来都是靠爷爷维持全家生计。可天有不测风云,前些年的一个夏天,爷爷外出谋生,在一场交通事故中丧生。为了不影响亮亮学习,年过七旬的奶奶担负起照顾一家人的重担。

生活让这一家人尝尽了苦难的滋味,却也锤炼出豁达乐观、积极向上的亮亮。2020年,亮亮考入临沂大学,勤学苦练,多次获得国家、学校奖学金。假期也常勤工俭学,他边学习边打工,努力分担家庭经济负担。“今年读大四,刚刚参加了研究生考试。一直以来,政府和社会各界爱心人士都给了我很多关怀和帮助。我一定用功读书,将来尽自己所能回馈社会。”接受记者采访时,亮亮坚定地说。

“当了解到这个家庭的不幸时,我们就决定为他们做点什么。也希望通过这些慰问金和物资,能帮助他们过一个温暖的春节。”岱庄能源总经理王栋与亮亮及其家人亲切交流,嘱咐亮亮用功读书。王栋表示,岱庄能源将持续关注亮亮一家,为其提供力所能及的帮助。

据了解,为亮亮一家送去帮助,只是岱庄能源春节走访慰问温暖中的一站。春节期间,岱庄能源多方慰问,为困难家庭送去新春祝福。一直以来,岱庄能源积极践行社会公益责任,关心和帮扶社会弱势群体,成立了岱庄能源集团慈善工作站和“红十字”博爱基金等,资助留守儿童、贫困大学生150余人,捐建希望小屋2间,救助困难家庭、发放慰问金320余户,解决周边农民就业300余人,累计捐款近800万元,认领设立社会慈善基金2000万元,以真情真爱“惠”人不倦、以实际行动回馈社会,用一点一滴的善举彰显企业担当。



为孩子们度过一个安全健康、温暖祥和的春节,鱼台县县委党校驻谷亭街道蒋庄村驻村第一书记开展了关爱儿童服务活动,给孩子们送去了书籍、玩具和零食等。驻村第一书记和孩子们欢聚一堂,观看安全宣传片,叮嘱他们注意水、电、烟花爆竹等安全问题;分享精彩的绘本故事,指导小朋友进行快乐阅读,并为到场的每一位孩子带来书籍、玩具等新年礼物。 通讯员 房秀菊 摄